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 Управління сучасним підприємством  

УДК 659.182/187 

ІЛЬЇН В. Ю. 
 

ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

У статті запропоновано розрізняти чотири основні рівні конкурентоспроможності аграрного пі-

дприємства. Обґрунтовано шляхи підвищення конкурентоспроможності вітчизняних аграрних підп-

риємств на основі їх інноваційного розвитку. Розроблена стратегія управління конкурентоспроможні-

стю аграрного підприємства з конкретною послідовністю етапів виконання аналітичної роботи та ви-

діленням внутрішніх і зовнішніх факторів впливу на ефективність аграрного підприємства. Доведено, 

що її вживання дозволить оцінити рівень конкурентних позицій сільськогосподарських підприємств і 

визначити перспективи  їх розвитку в умовах глобалізації. 

Ключові слова: конкурентоспроможність, глобалізація, аграрні підприємства, стратегія, 

управління. 

 

Постановка проблеми. Протягом 

усієї історії розвитку економічних відно-

син питання конкуренції і конкурентосп-

роможності перебувають у центрі уваги 

дослідників. При цьому конкуренція розг-

лядається як вища спонукальна сила, що 

змушує виробників продукції підвищувати 

її якість, знижувати витрати на виробницт-

во, підвищувати продуктивність праці, в т. 

ч. в одній із найбільш динамічно розвину-

тої сфери підприємництва – агробізнесі. 

За роки становлення ринкових відно-
син українська економіка суттєво змінила-

ся, а саме: розширено асортимент вітчиз-

няної продукції, перетворено механізми 

управління економікою, спостерігається 

розвиток підприємницької ініціативи, зро-

стає число учасників ринку і як наслідок, 

спостерігається зростання конкуренції. 

Конкурентна боротьба в даний час розви-

вається дуже динамічно, масштабно і гост-

ро. 

Вирішення задач, пов‘язаних з євро-

пейською інтеграцією України, затвер-

дження інноваційного шляху розвитку 

економіки, може здійснюватися шляхом 

забезпечення конкурентоспроможності ві-

тчизняних підприємств як основної ланки 

економічної системи та розробки методич-

них підходів до оцінки рівня конкурентос-

проможності аграрних підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Сукупність теоретичних та мето-

дичних аспектів дослідження стратегічних 

напрямів діяльності аграрних підприємств 

щодо формування та забезпечення високо-

го рівня їх конкурентоспроможності розг-

лянуто у працях таких вітчизняних вчених-

економістів як В.Г. Андрійчука [1], В.Я. 

Мессель-Веселяка, О.М. Могильного [2], П. 

Т. Саблука, В.Г. Ткаченко [3] та ін. Зокре-

ма, теоретико-методологічні та прикладні 

аспекти розвитку кооперації як важливого 

напрямку стратегії малих підприємств аг-

робізнесу висвітлено у працях В.І. Багачо-

ва [3], В.В. Зіновчука [4], М. Й. Маліка, 

В.В. Юрчишина та ін. Разом із тим вважа-

ємо доцільним розглянути та узагальнити 
основні стратегічні напрямки діяльності 

сільськогосподарських підприємств для 

формування їх конкурентоспроможності та 

забезпечення продовольчої безпеки держа-

ви. 

Однак в працях вищезазначених нау-

ковців з точки зору стратегії глобальної 

конкуренції аграрних підприємств, ця тема 

була недостатньо досліджена, тому я ви-

рішив продовжити її і найширше розгля-

нути дану проблему. 

Мета дослідження. Дослідити фор-

мування стратегічних напрямків розвитку 

конкурентоспроможності аграрних підп-

риємств в умовах глобалізації. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Сьогодні процес глобалізації для 

України є неминучим. Україна вступила до 

Світової організації торгівлі (СОТ), де ді-

ють закони виживання найсильнішого та 

найбільш конкурентного виробника. У цих 

умовах програють вітчизняні виробники, 

адже іноземні підприємства, що все більше 

виходять на український ринок, є техноло-
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гічно сильнішими та конкурентоспромож-

нішими. 

Конкурентоспроможність – це винят-

ково ринкова категорія, що визначає зов-

нішню ефективність функціонування різ-

них об‘єктів. Базовою складовою поняття є 

„конкуренція‖, тобто „боротьба‖, „змаган-

ня‖ юридичних або фізичних осіб за поку-

пця в умовах дії жорсткого закону конку-

ренції як об‘єктивного процесу „вимиван-

ня‖ неякісних товарів із ринку. Хоча вона є 

реальним атрибутом зрілих ринкових від-

носин, однак для державних, монопольних 

секторів економіки України нерідко пе-

редбачає винятково негативне сприйняття: 

„конкуренція - програш і смерть одних, 

перемога та перевага інших. Конкуренція, 

що підсилюється егоїстичними інтересами 

капіталістичної наживи, призводить до 

експлуатації трудящих [1, с. 123]. 

В економічній літературі пропону-

ється розрізняти чотири основні рівні кон-

курентоспроможності підприємства [3, с. 

15]: 

Перший рівень - менеджери дбають 

лише про випуск продукції, на споживача 

не зважають. 

Другий рівень - менеджери прагнуть, 

щоб продукція підприємства повністю від-

повідала стандартам, встановленими кон-

курентами. 

Третій рівень - менеджери уже не 

зважають на стандарти конкурентів, а вже 

самі потроху стають „законодавцями моди‖ 

у галузі. 

Четвертий рівень - коли успіх у кон-

курентній боротьбі забезпечує в першу 

чергу не виробництво, а управління, і під-

приємство повністю стає „законодавцем 

моди‖ на даному ринку.  

Виходячи з цього ми дійшли до дум-

ки, що конкурентоспроможність підприєм-

ства у свою чергу визначає конкурентнос-

тійкість підприємства. Вважаємо за доці-

льне дати власне визначення цього терміну 

і відмітити, що конкурентностійкість підп-

риємства - це стабільність становища на 

ринку в часі одного виробника щодо іншо-

го, або - це потенційні можливості підпри-

ємства з випуску конкурентоспроможної 

продукції. 

За таких умов, на наш погляд, необ-

хідне визначення обґрунтованих шляхів 

підвищення конкурентоспроможності віт-

чизняних аграрних підприємств на основі 

їх інноваційного розвитку, що дасть їм 

змогу вдосконалитися та стати більш інве-

стиційно привабливими і, як наслідок, 

конкурувати з іноземними фірмами.  

Основними шляхами підвищення 

конкурентоспроможності аграрних підп-

риємств [4, с. 80] є: 

- вдосконалення проектування, вико-
ристання найсучасніших техніки і техно-

логії, вхідний контроль якості сировини, 

матеріалів і комплектуючих, поліпшення 

стандартизації; 

- виконання основних вимог збутової 
логістики; 

- інтеграційні зв‘язки та технологічні 
інновації. 

Базовими принципами оцінки рівня 

конкурентоспроможності підприємства [5, 

с. 45] є: 

  комплексність – результати дослі-

дження конкурентоспроможності підпри-

ємства повинні об‘єднувати і оцінку ефек-

тивності процесу його адаптації до змін-

них умов функціонування, і ступінь реалі-

зації стратегічного потенціалу, і конкурен-

тні позиції підприємства відносно одного 

або декількох конкурентів, що розгляда-

ються як база порівняння; 

 системність - основою для оцінки 
рівня конкурентоспроможності і розробки 

відповідних рекомендацій можуть висту-

пати лише результати системного аналізу 

впливу чинників зовнішнього та внутріш-

нього середовища підприємства з ураху-

ванням між факторних взаємозв‘язків та 

обумовленого ними синергетичного ефек-

ту; 

 об‘єктивність – результати дослі-
дження та оцінки конкурентоспроможності 

підприємства повинні базуватися на пов-

ній та достовірній інформації про зовнішні 

та внутрішні умови його функціонування і 

відображати реальні конкурентні позиції 

суб‘єкта господарювання; 

 динамічність - основним завданням 
дослідження конкурентоспроможності є не 

статична оцінка фактичних конкурентних 

позицій підприємства на конкретний мо-
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мент часу, а прогнозування їх змін та роз-

робка на цій основі ефективних управлін-

ських рішень; 

 безперервність - процес досліджен-
ня та оцінки конкурентоспроможності та 

змін її рівня має носити безперервний ха-

рактер (шляхом створення системи моні-

торингу ринку, чинників конкурентоспро-

можності, конкурентних позицій підпри-

ємства), оскільки дискретні оцінки не зав-

жди дають можливість своєчасно зафіксу-

вати стрибкоподібні зміни чинників кон-

курентоспроможності, оцінити можливі 

тенденції динаміки конкурентних позицій 

підприємства та своєчасно прийняти та ре-

алізувати відповідні управлінські рішення; 

 оптимальність - у відповідності з 
цим принципом об‘єктом дослідження є не 

лише сам рівень конкурентоспроможності, 

але і ступінь ефективності його досягнення, 

тому конче необхідною є комплексна оці-

нка шляхів досягнення певних конкурент-

них позицій з урахуванням як прямих ви-

трат, пов‘язаних з реалізацією заходів по 

регулюванню конкретного чинника, так і 

потенційних витрат на розвиток та підтри-

мку конкурентної переваги в майбутньому. 

У забезпеченні та підвищенні конку-

рентоспроможності аграрного підприємст-

ва велику роль відіграє стратегія. Основне 

призначення конкурентної стратегії поля-

гає в тому, щоб взаємоузгодити маркетин-

гові цілі сільськогосподарських підпри-

ємств з їх можливостями, вимогами спо-

живачів, використати слабкі позиції кон-

курентів та свої конкурентні переваги. 

Пропонуємо власне бачення реалізації 

стратегії управління конкурентоспромож-

ністю аграрного підприємства за допомо-

гою рис. 1. 

 

 

Рис. 1. Етапи формування стратегії управління конкурентоспроможністю аграрного 

підприємства 

Джерело: розроблено автором 

VII етап. Діагностика конкурент-

них цілей аграрного підприємства, 

керування мети 

I етап. Аналіз потенціалу розвитку 

із врахуванням  зовнішнього сере-

довища 

VI етап. Аналіз результатів та ко-

регування завдань і методів їх до-

сягнення 

II етап. Вибір конкурентної стра-

тегії аграрного підприємства 

 

V етап. Розробка плану конкрет-

них дій для підвищення  

конкурентоспроможності аграрно-

го підприємства 

III етап. Визначення конкурент-

них переваг аграрного підприємст-

ва, аналіз конкурентів 

IV етап. Тактичне управління конку-

рентоспроможністю аграрного 

 підприємства 

 

Реалізація стратегії управління  

конкурентоспроможністю аграрного 

 підприємства 
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Аналіз перерахованих вище факторів, 

визначених на рис. 1, дозволив нам побу-

дувати загальну структуру для стратегіч-

них і тактичних домінант зовнішньоеко-

номічної діяльності, яка повинна включати 

наступні складові:  

1. Потенціал закордонного ринку. Ця 

складова перш за все характеризується об-

сягами можливих продажів підприємства-

ми-експортерами, а також показниками 

темпу зміни вмісту зарубіжного ринку. 

2. Експортний потенціал України та 

його конкурентоспроможність, яка визна-

чається факторами, що сформувалися в 

країні і відображає продуктивність вико-

ристання всіх видів ресурсів [6, с. 67]. 

У цілому процес стратегічного пла-

нування і управління обов‘язково передба-

чає використання широкого кола інформа-

ційних джерел й інтенсивної аналітичної 

роботи, зміст і послідовність етапів вико-

нання якої наведено на рис. 2. Таким чи-

ном, у розробці стратегії планування, на 

наш погляд, слід умовно виділити такі ета-

пи: 

 стратегічний аналіз і прогностичне 
забезпечення; 

 визначення мети і завдань підпри-
ємства; 

 варіантна розробка стратегії (власне 
стратегічне планування); 

 реалізація стратегій;  

 контроль за виконанням стратегій; 

 оцінювання і користування страте-
гічним планом. 

 

 

Рис. 2. Послідовність етапів виконання аналітичної роботи 

Джерело: розроблено автором 
 

В умовах глобалізації аграрного бі-

знесу значна увага надається проблемам 

якості товарів та послуг, що є вирішальним 

критерієм конкурентоспроможності. Ме-

ханізм глобалізації стимулює аграрні підп-

риємства виробляти продукцію і здійсню-

вати пошук кращих можливостей її реалі-

зації на ринках, що можуть забезпечити 

вищий рівень прибутків. Часто це поєдну-

ється з необхідністю участі в стратегічних 

альянсах [7, с. 54]. Глобалізація вимагає 

високого рівня конкурентоспроможності 

аграрних формувань та скорочення витрат 

на ланцюги постачання з метою зниження 

рівня трансакційних витрат [8, с. 78]. Нині 

підприємства агропромислового комплек-

су функціонують в динамічному підприє-

мницькому та соціальному середовищі, 

орієнтованому на потреби та вподобання 

споживачів. Глобалізаційні чинники зму-

шують суб‘єктів аграрного підприємницт-

ва постачати на світовий ринок дешеве 

продовольство найвищих якісних парамет-

рів. Тому посередники здійснюють дивер-

сифікацію джерел сировини і  прагнуть 

закуповувати продукцію у виробників за 

мінімальних цін. Підвищенню рівня адап-

тивності вітчизняної агропродовольчої 

сфери до глобальних умов та попиту спри-

яють інтеграційні зв‘язки та технологічні 

інновації. Ми вважаємо, що нові маркетин-

гові технології розширюють ринки збуту і 

гарантують кращий зв‘язок між виробни-

ками і споживачами. Перспективним дже-

релом нових продуктів є біотехнології. 

Сільське господарство може стати джере-

лом отримання промислового етанолу та 

екологічно чистого пального, біологічних 

полімерів, фармакологічних препаратів, а 

також продуктів рослинного та тваринного 

I етап. Стратегічний аналіз і 

прогностичне забезпечення 

II етап. Визначення мети і 

завдань підприємства 

III етап. Варіантна 

 розробка стратегій 

VI етап. Оцінювання і  

користування стратегічним 

планом 

V етап. Контроль за  

виконанням стратегій 
IV етап. Реалізація  

стратегій 
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походження з якісно новими властивостя-

ми. Це, на наш погляд, є передумовою 

освоєння нових глобальних ринкових ніш. 

Використання електронної комерції дозво-

ляє розширити доступ до нових ринків 

збуту. 

Класифікація факторів впливу на 

розвиток зовнішньо економічної діяльнос-

ті, отримана шляхом їх систематизації, це 

дозволяє розмежувати зовнішні фактори 

впливу країни-виробника та країни-

партнера на рівнях „держава‖ та „ринок‖. 

Зовнішні фактори мікросередовища – це ті 

чинники, які виникають у результаті дер-

жавної політики, діяльності конкурентів, 

тобто мають вплив на рівні держави, де 

функціонує підприємство, та на які окремі 

суб‘єкти господарювання не мають впливу. 

На макрорівні діють фактори, що мають 

вплив зі сторони іноземних конкурентів та 

країни партнера. Внутрішні фактори ма-

ють місце в межах підприємства і спричи-

нені його діяльністю. Зовнішні і внутрішні 

фактори формують домінанти зовнішньое-

кономічної діяльності аграрного підприєм-

ства, які ми бачимо на рис. 3. 
 

 

Рис. 3. Внутрішні та зовнішні фактори, які відображають результативність  

діяльності аграрного підприємства* 

Джерело: розроблено автором 

 

На наш погляд, для підвищення кон-

курентоспроможності сільськогосподарсь-

кого підприємства необхідно обрати свою 

стратегію діяльності: поглибленого прони-

кнення, розширення використання, розши-

рення ринку. Вибір тієї чи іншої стратегії 

необхідно поєднувати з комплексом захо-

дів, які дозволять стати підприємству кон-

курентоспроможним. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. На основі проведеного 

дослідження, ми дійшли до думки, що ва-

жливими шляхами підвищення конкурен-

тоспроможності українських аграрних під-

приємств на сучасному етапі є : 

- створення іміджу підприємства 

„справедливих‖ цін за рахунок відповідно-

сті ціни і якості; 

- розширення асортименту продукції, 
що випускається; 

- стимулювання продажів за рахунок 
проведення різноманітних акцій; 

- виконання основних вимог збутової 
логістики; 

- поліпшення кадрового потенціалу 
та управлінської структури; 

- вдосконалення проектування, вико-
ристання найсучасніших техніки і техно-

логії, вхідний контроль якості сировини, 

матеріалів і комплектуючих, поліпшення 

стандартизації; 

Внутрішні та зовнішні фактори, які відображають 

результативність діяльності 

Рівень конкуренто-

спроможності 

аграрного  

підприємства 

Обґрунтування напра-

влення зростання  

конкуренто- 

спроможності 

 

Конкурентні харак-

теристики 

Конкурентні переваги 
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- досконале вивчення потреб ринку; 
- наявність конкурентоспроможних 

вітчизняних постачальників. 

В умовах глобалізації посилення 

конкурентних позицій аграрних підпри-

ємств можливе шляхом їх участі в інтегро-

ваних структурах. Забезпечення конкурен-

тних переваг поєднується з економією за 

рахунок масштабів та ефективним глоба-

льним маркетингом. 

Вважаємо, що підвищення ефектив-

ності функціонування та  посилення рин-

кових позицій аграрних підприємств, ви-

магає врахування кон‘юнктури системи 

глобальних продовольчих ринків. На наш 

погляд, успіх аграрних виробників зале-

жить від здатності усвідомлювати основні 

чинники конкуренції, своєчасно реагувати 

на зміни їх параметрів, а також  політики 

держави щодо підтримки вітчизняних то-

варовиробників. 

Загрози зовнішньоекономічної діяль-

ності України слід розмежувати на зовні-

шні та внутрішні. Внутрішні це ті, які мо-

жна регулювати через важелі стратегічно-

го управління країною. Зовнішні фактори 

мікросередовища – це ті чинники, які ви-

никають у результаті державної політики, 

діяльності конкурентів, тобто мають вплив 

на рівні держави. На останні не можна 

вплинути, але необхідно вжити заходів 

державної безпеки. Серед зовнішніх слід 

виділити негативні прояви глобалізації, 

використання ресурсної залежності Украї-

ни з метою тиску на неї, агресивна, часто 

недобросовісна конкуренція з боку інозем-

них партнерів, нанесення збитків від санк-

цій міжнародних організацій, а також від-

сутність своєчасного інформування та про-

гнозування ситуації. Найбільш впливови-

ми серед внутрішніх є рівень оновлення 

основних засобів, тінізація економічної 

діяльності, рівень вмотивованості праців-

ників та імідж держави на світовому ринку. 
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Ильин В. Ю.   

Формирование стратегии управления конкурентоспособности аграрных  

предприятий Украины в условиях глобализации 
В статье предложено различать четыре основных уровня конкурентоспособности аграрного 

предприятия. Обоснованы пути повышения конкурентоспособности отечественных аграрных пред-

приятий на основе их инновационного развития. Разработана стратегия управления конкурентоспо-

собностью аграрного предприятия с конкретной последовательностью этапов выполнения аналитиче-

ской работы и выделением внутренних и внешних факторов влияния на эффективность аграрного 

предприятия. Доказано, что ее употребление позволит оценить уровень конкурентных позиций сель-

скохозяйственных предприятий и определить перспективы их развития в условиях глобализации.  

Ключевые слова: конкурентоспособность, глобализация, аграрные предприятия, стратегия, 

управление. 

 

Ilyin V.  
Building up competitiveness management strategy of Ukrainian agricultural enterprises 

in the globalization 

The four main levels of agricultural enterprise competitiveness have been suggested to be distin-

guished in the article. The ways to increase competitiveness of domestic agricultural enterprises based on 

their innovation development have been explained. The competitiveness management strategy of agricultural 

enterprises with definite sequence of analysis stages and identification of the internal and external factors of 

impact on an agricultural enterprise has been developed. It has been proved that its implementation will al-

low to evaluate the level of competitive position of agricultural enterprises and to define their development 

prospects in the globalization. 

Keywords: competitiveness, globalization, agricultural enterprises, strategy, management. 
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